

## **В Президентской библиотеке расскажут об историке Валентине Чернухе**

31 января 2024 года в 11:00 по московскому времени в Президентской библиотеке в рамках видеолектория «Знание о России» состоится лекция, посвящённая Валентине Григорьевне Чернухе (1930–2014) – видному отечественному историку, внёсшему весомый вклад в изучение внутренней политики Российской империи второй половины XIX века.

Круг научных проблем, которые исследовала Валентина Григорьевна, очень широк, но главной оставалась тема исторической альтернативы: выбор, сделанный властью, и упущенные ею возможности эволюционной («мирной») модернизации. Продолжая дело своего наставника С.Н. Валка вместе с коллегами по Санкт-Петербургскому институту истории РАН (бывшему ЛОИИ) – В.С. Дякиным, Ю.Б. Соловьевым, Р.Ш. Ганелиным, Б.В. Ананьичем, А.Н. Цамутали, В.А. Нардовой, – В. Г. Чернуха занималась исследованием многогранной проблемы кризиса самодержавия. 31 января 2024 года исполняется 10 лет со дня её смерти, поэтому в этот день ученики соберутся, чтобы вспомнить своего наставника.

С лекцией «Валентина Григорьевна Чернуха: размышления историка» выступит ассоциированный научный сотрудник Санкт-Петербургского института истории Российской академии наук по отделу новой истории России, доцент, доктор исторических наук, профессор кафедры истории России с древнейших времен до начала XIX века и профессор кафедры гуманитарного образования Выборгского филиала Российского государственного педагогического университета имени А. И. Герцена, ученица В. Г. Чернухи Инна Барыкина. Также в мероприятии примет участие ассоциированный сотрудник Санкт-Петербургского института истории Российской академии наук, заведующий кафедрой истории и философии Санкт-Петербургского государственного университета аэрокосмического приборостроения, доцент, доктор исторических наук Леонид Гусман.

При изучении многих вопросов внутренней политики Российской империи второй половины XIX века Валентине Григорьевне Чернухе зачастую приходилось быть первой – по её собственным словам, «брести по целине», прокладывая путь следующим поколениям и передавая им «палочку эстафеты». Таким первопроходцем она стала в исследовании не изученных ранее аспектов правительственного конституционализма и борьбы за создание кабинета министров, первого периода деятельности Совета министров (1857–1882) и правительственной политики в отношении печати, истории паспортной системы. Итогом работы по каждому аспекту внутренней политики становились серия статей и монография, а часть материалов осталась за рамками публикаций, среди черновиков.

В одном из своих выступлений перед аудиторией Валентина Григорьевна подчеркнула, что «это не повествование, а размышления исследователя, в которых больше вопросов, чем ответов». В ходе видеолекции, посвящённой памяти учёного, участники мероприятия попытаются проникнуть в творческую лабораторию историка, чтобы представить, как формировался его исследовательский метод, как возникали научные вопросы и шёл поиск ответов.

Видеолекторий продолжит [цикл «Выдающиеся историки XIX–XX веков»](#), который Президентская библиотека проводит совместно с Санкт-Петербургским институтом истории Российской академии наук.

Присоединиться к видеолекторию сможет любой желающий. Встреча будет транслироваться на [портале](#) Президентской библиотеки в разделе [Прямые трансляции](#) в соответствии с [программой прямых трансляций](#) мероприятий, а также на [Рутуб-канале](#) учреждения, в социальных сетях [«ВКонтакте»](#) и [«Одноклассники»](#).

**Аккредитация для представителей СМИ – до 12:00 30 января 2024 года.**

Заявки на аккредитацию просим направлять по [прилагаемой форме](#) с пометкой «Аккредитация СМИ» на электронные адреса: [media@prlib.ru](mailto:media@prlib.ru),



[dyatko@prlib.ru](mailto:dyatko@prlib.ru) Ольге Дятко, тел.: (812) 305-16-21 (доб. 190), моб.: +7 (900) 658-48-32.

В письме необходимо указать ФИО, дату и место рождения, паспортные данные (серию, номер, место регистрации), перечень проносимой аппаратуры, контактные телефоны, наименование СМИ.

**Обращаем внимание представителей СМИ, что направлять заявки на аккредитацию и прибывать на мероприятие необходимо заблаговременно.**

Вход для представителей СМИ в Президентскую библиотеку осуществляется только по предварительной регистрации и при наличии паспорта— через подъезд № 2.